

# 在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上的讲话

(2023年12月26日,上午)

习近平

(上接A03版)中国式现代化为党的理论创新开辟了广阔前景,提出了新的更加艰巨繁重的任务。我们要坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,深入探索中国式现代化建设规律,不断回答实践遇到的崭新课题,以理论创新引领实践创新。谱写马克思主义中国化时代化新篇章,需要全党共同努力。广大党员干部特别是各级领导干部要以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理,增强坚持真理的勇气、探索真理的劲头,开动脑筋、勤于思考,积极提出真知灼见,为党的理论创新贡献智慧和力量。人民的创造性实践是理论创新的不竭源泉,要真心拜人民为师,及时总结人民群众创造的新鲜经验,使党的理论真正成为人民所喜爱、所认同、所拥有的理论。要树立世界眼光,深刻洞察人类发展进步潮流,积极回应各国人民普遍关切,为解决人类面临的共同问题贡献中国智慧。要以海纳百川的开放胸襟学习和借鉴人类社会一切优秀文明成果,不断丰富党的理论创新的思想文化资源。

要进一步深化改革开放。改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝,是决定中国式现代化成败的关键一招。推进中国式现代化,必须进一步全面深化改革开放,不断解放和发展社会生产力,解放和增强社会活力。我们要顺应时代发展新趋势,实践发展新要求,人民群众新期待,以改革到底的坚强决

心、动真格、敢碰硬,精准发力,协同发力,持续发力,坚决破除一切制约中国式现代化顺利推进的体制机制障碍。要深化经济体制改革,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,加快构建新发展格局,构建全国统一大市场,健全宏观经济治理体系,激发各类经营主体活力,加快形成有利于高质量发展的体制机制。要深化科技体制改革,发挥新型举国体制优势,强化国家战略科技力量,强化企业科技创新主体地位,优化配置创新资源,努力突破关键核心技术,推动实现高水平科技自立自强。要协同推进文化体制、社会体制、生态文明体制等各领域改革,全方位为中国式现代化源源不断注入新的动力。现代化离不开开放,开放成就现代化。我们要不断扩大高水平对外开放,坚定奉行互利共赢的开放战略,依托我国超大规模市场优势,以国内大循环吸引全球资源要素,增强国内国际两个市场、两种资源联动效应,稳步推进规则、规制、管理、标准等制度型开放,提升贸易投资合作质量和水平,不断拓展中国式现代化的发展空间。

要深入推进全面从严治党。领导我们事业的核心力量是中国共产党。中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,只有时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,把党建设得更加坚强有力,才能确保中国式现代化劈波斩浪、行稳致远。要落实新时代党的建设总

要求,以党的政治建设统领党的建设各项工作,健全全面从严治党体系,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,使我们党坚守初心使命,走在时代前列,始终保持蓬勃生机和旺盛活力。要顺应中国式现代化事业发展新要求,着力造就忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍。教育引导广大党员、干部以强烈的政治责任感和时不我待的紧迫感,及时更新思想观念,补齐素质短板,提高履职能力,勇立时代潮头,争当事业尖兵,坚决摒弃一切固守旧思维、旧理念、老套路、老办法的懒汉思想,坚决反对一切不担当不作为、推脱躲绕、不思进取的躺平行为。各级党组织要以鲜明态度,为担当者担当,为负责者负责,为干事者撑腰,积极营造有利于干事创业的良好环境。要以严的基调正风肃纪,从领导机关和领导干部做起,重实干、做实事、求实效,着力克服形式主义、官僚主义,让广大党员干部尤其是基层干部把更多精力集中到推动发展、服务群众上。腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤,反腐败斗争一刻也不能停歇。要坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,深化标本兼治、系统施治,持续保持惩治腐败高压态势,坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败,坚决防止领导干部成为利益集团和权势团体的代言人、代理人,深化整治权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战,

确保我们党永远不变质、不变色、不变味。

要坚持和完善“一国两制”,推进祖国统一。中国式现代化需要全体中华儿女和衷共济、共襄盛举。我们要全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针,坚持依法治港治澳,落实中央全面管治权,落实“爱国者治港”、“爱国者治澳”原则,坚持中央全面管治权和保障特别行政区高度自治权相统一。支持香港、澳门发展经济、改善民生、破解经济社会发展中的深层次矛盾和问题,更好融入国家发展大局。实现祖国完全统一是大势所趋、大义所在、民心所向,祖国必须统一,也必然统一。我们要坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,坚持一个中国原则和“九二共识”,深化两岸各领域融合发展,推动两岸关系和平发展。中国台湾人民有坚定的意志、充分的信心、足够的能力,坚决防止任何人以任何方式把台湾从中国分裂出去。

要推动构建人类命运共同体。胸怀天下是我们党百年奋斗的一条重要历史经验。中国式现代化是走和平发展道路的现代化,既造福中国人民,又促进世界各国现代化。我们将坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,弘扬全人类共同价值,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动构建持久和平、普遍安全、共同

繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。我们将坚定维护国际关系基本准则,维护国际公平正义,始终根据事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策,尊重各国主权和领土完整,反对一切形式的霸权主义和强权政治。我们将坚持经济全球化正确方向,坚定奉行互利共赢的开放战略,共同培育全球发展新动能,推动建设开放型世界经济,反对保护主义。我们将高质量共建“一带一路”,同各国加强政策沟通,设施联通,贸易畅通,资金融通,民心相通,为国际经济合作打造新平台。我们将积极参与全球治理体系改革和建设,践行共商共建共享的全球治理观,坚持真正的多边主义,促进国际关系民主化,推动全球治理变革朝着更加公正合理的方向发展。中国的发展是世界和平力量的增长,无论发展到什么程度,中国永远不称霸、永远不搞扩张。

同志们、朋友们!

一百多年前,毛泽东同志说:“我们总要努力!我们总要拼命的向前!我们黄金的世界,光华灿烂的世界,就在前面!”今天,毛泽东等老一辈革命家开创的伟大事业正欣欣向荣,他们追求的伟大理想正在变成现实,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。让我们更加紧密地团结起来,只争朝夕,顽强奋斗,沿着中国特色社会主义道路,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而奋勇前进!

新华社北京12月26日电

编辑:蓝峰 组版:刘淼

## 8万元体育器材助力青少年体育 “大手牵小手”爱心捐助活动走进泰安



12月19日,由山东省体育彩票管理中心、山东省扬善仁体彩慈善基金会联合开展的“大手牵小手”爱心捐助活动走进泰安。

活动在宁阳县酒店镇中心小学举办,体彩泰安分中心副主任郑伟,宁阳县教育和体育局党组成员、体育事业发展中心主任孟建,宁阳县酒店镇一级主任科员张延兵,泰安市体彩志愿者协会代表李现斌出席仪式。

本次“大手牵小手”活动面向宁阳县第九中学、宁阳县酒店镇中心小学、夏张镇故县店小学、果都镇玉石联办小学4所农村基层中小学,捐赠总价值8万余元的体育器材,涵盖了中小学生学习日常体育课程、特色体育课必备的篮球、

排球、体操垫、羽毛球、跳绳、飞盘、武术服装等50余类体育运动用品。

宁阳县酒店镇中心小学校长王辉介绍,酒店镇中心小学占地2.8万平方米,服务周边12个行政村,有15个教学班435名学生。因部分器材更新率较低,器材老化严重,一定程度上约束了体育课程高质量开展。“感谢基金会捐赠这些体育器材,改善了学校的办学条件,鼓励我们用更多热情投入体育教学和体育训练,让农村孩子们享受到更优质的体育教育。”王辉在现场致辞中这样表示。

岱岳区夏张镇故县店小学校长郑鹏说:“我们学校2013年合并

建校,有150名师生,部分器材常年未更新。中长跑项目曾是体育优势项目,现在有几个打乒乓球的好苗子,我们要发展体育特色课程。”情况类似的还有果都镇玉石联办小学。“我们额外申请了10套武术训练服装,免费配发给特色课武术生,提高他们训练积极性。”该校体育老师张珊表示。

爱心是一泓甘泉,滋润干涸的土壤;爱心是一片暖阳,驱散凛冽的寒霜。“大手牵小手”爱心捐助活动送去的不仅仅是一件件体育器材,更是对农村教育和青少年体育事业的支持关爱。让更多的农村学生享受到体育运动带来的快乐,助力保障农村义务教育得到全面高质量发展。(刘凯)

## 聚爱成光 点亮梦想 “越努力 越美好”主题活动走进潍坊

近日,中国体育彩票“越努力越美好”主题轻量互动活动走进潍坊,在各大商综体彩展示体验中心刮起了阵阵温暖的风,为市民朋友送上了快乐与幸运。

本次主题互动活动在潍坊泰华、万达、谷德茂、谷德锦、安丘泰华、青州泰华、临朐万达、寿光东城全福元、高密中骏世界城共九家中国体育彩票商业综合体展示体验中心同步举办。活动现场不仅可以购买顶呱刮,大乐

透等中国体育彩票各种玩法,还可以参与“翻翻乐 益起答”“翻翻乐 消一消”游戏,翻开可爱的乐小星表情包,解锁体彩小知识,通关成功可以赢取定制抽纸盒、手提袋、钥匙扣等精美礼品。

在潍坊高新区谷德茂广场的体彩展示体验中心,一位小姐姐刮完彩票后现场参与“益起答”游戏,她表示:“我每次来逛街都会刮几张彩票,这次赶上这个互动游戏还挺好玩的,真的涨

知识了,还领到了小礼品,特别开心!”

生活不是一成不变,聚爱成光,点亮梦想,越努力,越美好。超萌可爱的乐小星形象,清新明快的装饰风格,暖心的正能量主题文案,好玩有趣的互动游戏,精美丰厚的互动小礼品,这个冬天,与中国体育彩票来一次美好的遇见,一起邂逅幸运美好和快乐惊喜吧!

(彩思飞扬)

